

САРАТОВСКІЯ

СПЯРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ГОДЪ ВТОРЫЙ.

7 ІЮНЯ 1866 ГОДА.

№ 22.

ОТДЪЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

УКАЗЫ СВЯТЪЙШАГО СУНОДА.

Апрѣля 26 дня 1866 года. *О томъ, чтобы подвѣдомственныя Святѣйшему Синоду учрежденія, въ требованіяхъ своихъ о передвиженіи по заключенной сметѣ 1865 г. кредитовъ, или объ отпускѣ по оной суммъ, дѣлали въ этихъ требованіяхъ указанія, распространяется ли на тѣ кредиты, согласно 37 ст. сметныхъ правилъ, льготный срокъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали

предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокуро-
ра, отъ 4 минувшаго марта, за № 2144, слѣдующа-
го содержанія: Министръ Финансовъ, имѣя въ виду,
что Высочайше утвержденными въ 22 день мая 1862
года правилами о составленіи, разсмотрѣніи, утвержде-
ніи Государственной росписи и Финансовыхъ смѣтъ
Министерствъ и Главныхъ Управленій постановлено:
ст. 34, дѣйствіе расходныхъ смѣтъ начинается съ 1
января и продолжается включительно до 31-го де-
кабря того года, который даетъ наименованіе смѣтъ;
ст. 35, если къ 31-му декабря не будетъ по
кредитамъ на содержаніе Управленій произведено
дѣйствительныхъ по статьямъ смѣты расходовъ, а
по кредитамъ хозяйственно-операционнымъ не бу-
детъ сдѣлано распоряженій по заготовленію пред-
метовъ или по совершенію работъ (т. е. по опера-
ціямъ контрактнымъ не будетъ произведено торговъ,
а по операціямъ, произведеннымъ хозяйственнымъ об-
разомъ, не будетъ дано предписаній Начальства); то
всѣ по статьямъ симъ кредиты уничтожаются; ст. 37,
льготный срокъ предназначается: по расходамъ хозяй-
ственно-операционнымъ для окончанія операцій, соста-
вленія расчетовъ, выдачи предписаній и производства
самыхъ уплатъ; по расходамъ на содержаніе Управе-
ній для назначенія, изъ остатковъ отъ кредитовъ на
содержаніе личнаго состава и на канцелярскіе расхо-
ды,—наградъ и пособій чиновникамъ и для удовле-
творенія содержаніемъ лицъ, находившихся въ коман-
дировкахъ и наслѣдниковъ умершихъ чиновниковъ,—
отношеніемъ отъ 12 минувшаго февраля за № 1085,
проситъ сдѣлать распоряженіе, чтобы подвѣдомствен-
ныя Святѣйшему Синоду учрежденія въ требованіяхъ

своихъ о передвиженіи по заключенной смѣтѣ 1865 года кредитовъ, или объ отпускѣ по оной суммъ, непременно дѣлали въ этихъ требованіяхъ указанія о томъ, распространяется ли на тѣ кредиты, согласно вышеозначенной ст. 37 смѣтныхъ правилъ, льготный срокъ, такъ какъ поступающія въ настоящее время по сему предмету изъ Министерствъ требованія не содержатъ этихъ указаній; вслѣдствіе чего Министерство Финансовъ, для соблюденія смѣтныхъ правилъ, должно входить въ излишнюю переписку и тѣмъ, по необходимости, задерживать своевременное удовлетвореніе кредиторовъ по смѣтамъ 1866 года. Приказали: О вышеизъясненномъ требованіи Г. Министра Финансовъ дать знать по духовному вѣдомству печатными указами, для должнаго руководства.

По Высочайшему повелѣнію. Апрѣля 25 дня 1866 года. *Объ учрежденіи при вновь устрояемыхъ монастыряхъ благотворительныхъ или воспитательныхъ заведеній.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 7 сего апрѣля, за № 1901, о томъ, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 6 день сего апрѣля, утвердивъ опредѣленіе Святѣйшаго Синода о дозволеніи Княгинѣ Васильчиковой учредить близъ Кіева Свято-Троицкій мужескій общежительный монастырь съ благотворительными заведеніями, вмѣстѣ съ тѣмъ Высочайше соизволилъ повелѣть: при учрежденіи на будущее время монастырей предлагать учредителямъ

соединять, подобно настоящему случаю, съ удобствами уединенной монашеской жизни, цѣль благотворительную, или воспитательную, совмѣстнымъ учрежденіемъ при вновь образуемомъ монастырѣ соответствующихъ одной изъ вышеозначенныхъ цѣлей заведеній. Приказали: О воспослѣдовавшемъ Высочайшемъ соизволеніи на учрежденіе Свято-Троицкаго мужескаго монастыря близъ г. Кіева и о Монаршей волѣ, чтобы на будущее время, при учрежденіи новыхъ монастырей, предлагаемо было учредителямъ устроить при нихъ благотворительныя или воспитательныя заведенія, объявить по Духовному вѣдомству печатными указами.

РАСПОРЯЖЕНІЯ

ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

На основаніи опредѣленія Саратовскаго Епархіальнаго Начальства отъ ^{8 марта} ~~26 апрѣля~~ сего 1866 года, Благочиннымъ Саратовской епархіи симъ подтверждается, чтобы они на будущее время непременно представляли обо всѣхъ предметахъ, поименованныхъ въ разосланной по церквамъ таблицы срочнымъ свѣдѣніямъ, къ назначеннымъ въ ней срокамъ, вѣдомости; а если нѣтъ извѣстнаго предмета въ благочиніи, то доносили бы, что такихъ-то предметовъ въ ихъ вѣдомствѣ нѣтъ.

— Вслѣдствіе требованія Петровской Уѣздной Земской Управы, отъ 20 минувшаго апрѣля за № 10, предписывается Благочиннымъ г. Петровска и уѣзда его и Настоятелю Петровскаго монастыря: по полу

ченіи сего распоряженія, немедленно доставить упомянутой Управѣ—первымъ списокъ всѣхъ церквей, благочиній и церковныхъ приходовъ, находящихся въ г. Петровскѣ и его уѣздѣ, съ обозначеніемъ, сколько именно церковной земли значится при каждой церкви приходской, или неприходской, а послѣдному—свѣдѣніе: сколько именно имѣется при монастырѣ земли.

ИЗВѢСТІЯ.

Вслѣдствіе представленія Благочиннаго 2 округа Саратовскаго уѣзда, Его Преосвященствомъ дозволено духовенству сего округа, согласно желанію, имѣть временные сѣзды для совѣщаній о современныхъ нуждахъ духовенства.

— Духовенству 4 Благочинническаго округа Хвалынскаго уѣзда, согласно его желанію, разрѣшено Его Преосвященствомъ открыть бібліотеку, съ обязательствомъ ежегоднаго взноса на оную по 3 руб. сер. со штата.

— Вслѣдствіе представленія Саратовскаго Епархіальнаго Начальства объ оказаніи денежнаго пособія потерпѣвшимъ разореніе отъ пожара Священноцерковно-служителямъ села Новой Жуковки, Волгскаго уѣзда, по вниманію къ понесеннымъ ими убыткамъ и одобрительному поведенію ихъ, Святѣйшимъ Синодомъ назначено выдать въ единовременное пособіе священнику Семену Водопоеву 35 руб., діакону Федору Нисову 30 руб., дьячку Федору Львову 18 руб. и пономарю Ивану Сацердотову 12 руб.

— *Рукоположены въ Священнослужительскій санъ:* окончившій семинарскій курсъ, воспитанникъ Михаилъ Внуковскій во священника въ село Абадимъ, Петровскаго уѣзда, 5 мая, и причетники сель: Малаго Бакура, Сердобскаго уѣзда, Александръ Лебедевъ, Верхняго Аблязова, Кузнецкаго уѣзда, Василиій Побѣдоносцевъ и хутора Сѣрина, Камышинскаго уѣзда, Петръ Пурпуровъ, во діаконы: первый въ село Поповку Саратовскаго уѣзда, 8 мая, второй въ Верхнюю Чернавку Волгскаго уѣзда, 5 мая, и третій, съ оставленіемъ его на занимаемомъ въ хуторѣ Сѣринѣ причетническомъ мѣстѣ, 15 мая.

— Балашовскаго уѣзда, села Мордовскаго Караа пономарь Ѳедоръ Соколовъ и сверхштатный причетникъ Андрей Меликовъ, согласно съ ходатайствомъ мѣстнаго Благочиннаго, по резолюціи Его Преосвященства, отъ 15 мая, утверждены въ томъ сель: первый штатнымъ дячкомъ, а второй штатнымъ пономаремъ.

— Удаленные отъ должностей: пономарь села Камзолки, Сердобскаго уѣзда, Ѳедоръ Левитскій и дячекъ села Куриловки, Волгскаго уѣзда, Григорій Воронцевъ указами Святѣйшаго Синода, отъ 18 апрѣля и 11 февраля сего года, какъ неблагонадежные, исключены изъ духовнаго званія въ гражданское вѣдомство.

— Царицынскаго уѣзда, села Липовки заштатный пономарь Михаилъ Благосвѣтловъ 18 минушаго апрѣля померъ.

— Исключенный изъ высшаго отдѣленія Петровскаго Духовнаго училища ученикъ Иванъ Агриковъ, опредѣленъ, 13 мая, пономаремъ, Петровскаго уѣзда, въ село Дьячевку.

— По резолюціямъ Его Преосвященства, объявляет-

ся *Пастырское благословеніе и признательность* Священнику Саратовской Ильинской церкви Іоанну Царевскому за усердіе въ преподаваніи Закона Божія нижнимъ чинамъ Саратовской жандармской команды, и *Пастырское благословеніе* ученику Саратовской Духовной Семинаріи Николаю Усову, за похвальныя дѣйствія, оказанныя противъ заблужденій крестьянъ села Синенькихъ, уклонившихся въ расколъ.

— Согласно съ представленіемъ Его Преосвященства, Іоанникія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, Святѣйшій Синодъ опредѣленіемъ своимъ, объявленнымъ въ указѣ его, отъ 4 минувшаго мая за № 1195, положилъ Коллежскому Регистратору Павлу Васильевичу Кротопову, Г. Суздолеву, потомственному почетному гражданину Саратовскому купцу Хрисанеу Образцеву, купцамъ: Московскому—Никандру Алясину и Саратовскому—Димитрію Медвѣдеву, Царицынскому мѣщанину Клименту Трикозневу и крестьянину слободы Лемешкиной, въ Камышинскомъ уѣздѣ, Егору Никуленко, преподать благословеніе Святѣйшаго Синода, за усердіе ихъ къ храмамъ Божиимъ.

— Вслѣдствіе представленія священноцерковнослужителей и ктитора села Вязовки, Саратовскаго уѣзда, Его Преосвященство резолюціею предписалъ: объявить пастырское благословеніе и признательность Саратовскому мѣщанину Згибневу и купцу Болдыреву за усердіе ихъ къ храму Божию.

— Резолюціями Его Преосвященства разрѣшено: 1) окрасить крышу на Покровской города Саратова церкви, на кошельковую сумму; 2) въ Христорождественской церкви села Вязовки, Саратовскаго уѣзда, перекрасить иконостасъ настоящаго храма, исправить

на немъ всю рѣзбу и отчистить всю позолоту, выбѣлить стѣны храма во всей внутренности онаго и забѣлить пятна съ наружной стороны стѣнь, а равно исправить церковную ограду, обить кровельнымъ желѣзомъ шпиль на церкви и вообще исправить все ветхое, на пожертвованіи прихожанки означенной церкви Коллежской Совѣтницы Евфросиньи Гавриловой Ивановой и временно-проживающаго въ Вязовскомъ приходѣ, Саратовскаго мѣщанина Павла Иванова Малинина; 3) въ церкви села Березовки того же уѣзда— передѣлать одинъ придѣльный иконостасъ на иждивеніе прихожанъ, и 4) въ Рождество-Богородицкой церкви села Медвѣдицкаго, Петровскаго уѣзда, обновить по мѣстамъ церковныя ветхости, именно: въ придѣльномъ храмѣ выкрасить вновь приличною краскою самое тѣло иконостаса, поправить по мѣстамъ штукатурку и обѣлить всѣ стѣны храма, а внѣ онаго тоже поправить по мѣстамъ крыльца и ограду церковную, на иждивеніе прихожанъ.

— Выбывшій изъ высшаго отдѣленія Саратовской Духовной Семинаріи, ученикъ Константинъ Ремезовъ, согласно его прошенію, уволенъ изъ духовнаго званія въ свѣтское, для поступленія въ высшее учебное заведеніе.

— Петровскаго уѣзда села Димитріевскаго Чардыма, состоящій на причетнической должности, діаконъ Егоръ Климовъ, согласно его прошенію, по старости и слабости здоровья, 11 минувшаго мая, уволенъ за штатъ, а исправленіе причетнической должности, вмѣсто его, Климова, временно поручено внуку его, исключенному изъ средняго отдѣленія Петровскаго духовнаго училища, ученику Димитрію Верховимову.

— Балашевского уѣзда въ селѣ Меликѣ, Покровская деревянная церковь съ пристроями къ ней, сторожкой, оградой и почти со всею церковною утварью, въ бывший въ томъ селѣ 26 апрѣля сего года сильнѣйшій пожаръ, какъ донесъ мѣстный Благочинный, сгорѣла до основанія.

ПРАЗДНЫЯ МѢСТА:

а) *Священническое*: Сердобскаго уѣзда въ селѣ Малиновкѣ не класное, за увольненіемъ, по прошенію, за штатъ священника Стефана Аткарскаго.

б) *Діаконское*: въ городѣ Саратовѣ при Нерукотворенно-Спасской церкви, за смертію діакона Іакова Подольскаго.

в) *Приметныя*: въ городѣ Петровскѣ при Троицкой церкви, за смертію дьячка Максима Смирнова; въ томъ же городѣ при Казанской церкви, за смертію дьячка Ивана Живописцева; въ городѣ Саратовѣ при Срѣтенской церкви, за предоставленіемъ состоявшему на ономъ, окончившему семинарскій курсъ, воспитанику Ивану Смирнову священническаго мѣста въ селѣ Черномъ Затонѣ, Хвалынскаго уѣзда, и Волгскаго уѣзда въ селѣ Лопастейкѣ, за перемѣщеніемъ дьячка Матвѣя Благосмылова на таковую же должность въ село Верхнее Облязово, Кузнецкаго уѣзда.

ВЫЗОВЪ.

Благочинный Балашевского уѣзда, слободы Романовки, священникъ Петръ Меликовъ вызываетъ къ Его Преосвященству.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоанникій, Епископъ Саратовскій и Царицынскій, по выѣздѣ изъ города Саратова, 17-го числа сего мая, обозрѣвъ церкви сель Саратовскаго уѣзда Новой Всеволодчины и Тепловки, прибылъ въ село „Новые Бурасы“ въ 3 часа по полудни, гдѣ встрѣченъ былъ съ хлѣбомъ и солью представителями общества и многочисленною толпою народа, (*) стекшагося къ освященію храма изъ разныхъ сель; народъ стоялъ въ два ряда на колѣнахъ отъ самаго вѣзда въ село и до церкви. Обозрѣвъ старую церковь, Его Преосвященство изволилъ пѣшій идти по аллеѣ, нарочито устроенной изъ разныхъ деревьевъ и усыпанной пескомъ, въ домъ священника Василя Кипарисова, у котораго и обѣдалъ послѣ путешествія. Послѣ обѣда, въ 6-ть часовъ по полудни, Преосвященный во вновь устроенномъ храмѣ совершалъ всенощное бдѣніе съ 12 ю священниками и по шестой пѣсни канона читалъ акаѳистъ Покрову Божіей Матери; а въ старомъ храмѣ, по распоряженію Его Преосвященства, въ тоже время служилъ всенощное бдѣніе мѣстный благочинный, села Озерокъ священникъ Павелъ Гераклитовъ съ двумя священниками. По окончаніи всенощнаго бдѣнія въ 9½ часовъ вечера, Преосвященный ночлегъ имѣлъ въ домѣ означеннаго священника. 18-го числа утреню и раннюю обѣдню, въ старомъ храмѣ, служилъ соборнѣ второй священникъ села Новыхъ Бурасъ Василій Кипарисовъ съ четырьмя священниками окрестныхъ сель; въ 7-мь ча-

(*) Стеченіе народа простиралось до семи тысячъ.

совъ утра того же числа Преосвященный съ о. Ключаремъ кафедральнаго собора, священникомъ Василиемъ Теофаровымъ, мѣстнымъ благочиннымъ Павломъ Гераклитовымъ и шестью священниками, совершилъ освященіе вновь устроеннаго храма во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, по совершеніи котораго, совершилъ съ ними же Божественную Литургію, за которою наградилъ набедренниками за ревностное служеніе на пользу церкви Божіей, при честномъ поведеніи, священниковъ: Саратовскаго уѣзда, села Сокура Петра Никольскаго и села Широкаго Буерака Максима Менцерскаго; въ обычное время Литургіи приходскій священникъ села Новыхъ Бурасъ Василій Кипарисовъ произнесъ приличное торжеству слово; по окончаніи Божественной Литургіи, въ 10-ть часовъ утра, благочинный, Саратовскаго уѣзда, села Сокура священникъ Александръ Соловьевъ, съ двумя священниками, совершилъ освященіе придѣльнаго храма во имя Живоначальныя Троицы и послѣ онаго—Божественную Литургію. Въ 3 часа по полудни Его Преосвященство изволилъ отправиться изъ села Новыхъ Бурасъ, Петровскаго уѣзда, въ село Соймино, въ сопровожденіи двухъ благочинныхъ Александра Соловьева и Павла Гераклитова, всѣхъ сослужащихъ священниковъ, представителей Новобурасовскаго общества и многочисленной толпы народа. Въ память своего пребыванія, по случаю освященія храма въ селѣ Новыхъ Бурасахъ, Его Преосвященство изволилъ раздать нѣсколько назидательныхъ книгъ духовнаго содержанія грамотнымъ мальчикамъ; а приходскіе священники, по согласію съ прихожанами, положили въ теченіи года, современіи освященія храма, читать акаѳистъ Покрову Божіей

Матери, по окончаніи Литургіи каждый Воскресный и Праздничный день.

26 минувшаго мая Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоанникій, Епископъ Саратовскій и Царицынскій, изволилъ возвратиться въ Саратовъ изъ поѣздки по Епархіи.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СЛОВО (*),

сказанное 8 мая 1866 года въ Тихвинской церкви тюремнаго замка.

Въ другой разъ имѣю утѣшеніе молиться съ вами о Царѣ-Отцѣ и Благодѣтелѣ своего народа; въ другой разъ имѣю прекрасный случай радоваться за васъ,— за то живое назиданіе, которое вы подаете собою братьямъ своимъ.

Благословенъ Богъ, чудеснымъ образомъ спасшій драгоценную жизнь Царя нашего отъ руки злодѣя рукою одного изъ освобожденныхъ имъ вѣрноподданныхъ! Благословенъ Господь Богъ, блюдушій въ сердцахъ соотечественниковъ искреннюю любовь и вѣрноподданниче-

(*) Преосвящ. Іоанникія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго.

скую преданность къ Богомъ вѣнчанному Монарху, по которой и находящіеся въ узахъ, при вѣсти о дивномъ спасеніи Царя, спѣшатъ вознести молитвы благодаренія къ Богу—Благодѣтелю и горячія прошенія, да продлитъ Господь дни Царя нашего на многія лѣта и избавитъ Его отъ всѣхъ навѣтовъ вражіихъ.

Однако—что же это значитъ, что подпавшіе карѣ закона, люди, на которыхъ общество, по чувству справедливости и по необходимости самообороны и самосохраненія, нашло необходимымъ наложить нѣкоторыя стѣсненія и ограниченія, являютъ такія прекрасныя чувства любви и преданности, а находящіеся на свободѣ, пользующіеся всѣми правами гражданъ, злоумышляютъ на драгоцѣнную жизнь Царя, стремятся потрясти и поколебать, унижить и обезславить отечество свое? И такіе люди, къ всегдашнему безчестію и позору нашему, выходятъ изъ среды насъ самихъ. Гдѣ и въ чемъ источникъ и корень такого неслыханнаго злодѣяства?

Мы не знаемъ ближайшихъ побужденій сего гнуснаго злодѣянія; не наше дѣло и изслѣдовать ихъ. Но долгъ каждаго вѣрнаго сына отечества, предоставляя изслѣдованіе ближайшихъ побужденій лицамъ, поставленнымъ на сіе, изслѣдовать и доискиваться самага корня зла, который, безъ сомнѣнія, заключается въ самомъ же обществѣ. Когда есть гнусныя и безобразныя явленія въ обществѣ, должны быть, безъ сомнѣнія, въ немъ же самомъ и причины его. И такъ, гдѣ же, повторяю, и въ чемъ корень такого гнуснаго злодѣяства?

Духъ Божій устами Псалмопѣвца даетъ общій отвѣтъ въ разрѣшеніе сего вопроса. Изображая крайнюю степень нечестія, до какой можетъ дойти человѣкъ, онъ

говорить: *нѣсть Бога предъ нимъ: оскверняются пути ево на всяко время* (Псал. 9, 25. 26). Это значитъ, что когда человѣкъ дойдетъ до забвенія о Богѣ, то всякое дѣйствіе его есть скверна, онъ способенъ бываетъ на всѣ гнусности и при благоприятныхъ обстоятельствахъ дѣлается отъявленнымъ злодѣемъ, потому что для него нѣтъ ничего священнаго, что могло бы сдерживать его. Не тѣмъ же ли самымъ нужно объяснять и настоящее гнусное преступленіе?

Въ самомъ дѣлѣ, на чемъ держатся всѣ наши обязанности и отношенія къ предержавшей власти Верховной? На вѣрѣ въ Бога, на благоговѣніи предъ Тѣмъ, *Коиъ царіе царствуютъ и сильніи пишутъ правду*. Отнимите эту вѣру и это благоговѣніе, — не будетъ опоры и для уваженія къ власти Верховной: ибо одинъ внѣшній страхъ, предохраняя, и то не всегда, отъ дѣйствій преступныхъ, не можетъ дать направленія всей дѣятельности человѣка.

Бога бойтеса, Царя чтите (1 Петр. 2, 17), заповѣдуетъ св. Апостоль. Почему даетъ онъ такую заповѣдь? *Се бо есть угодно предъ Богомъ* (ст. 19), отвѣтствуетъ самъ онъ. Итакъ кто Бога не боится, тотъ станетъ ли чтить Царя? Кто глумится и кощунствуетъ надъ заповѣдями Божиими, для того можетъ ли быть священной и обязательною заповѣдь опочитанія Царя? Когда подкопано основаніе, не можетъ держаться и стоять прочно и то, что на немъ построено.

Молю прежде всѣхъ творити молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за вся чловѣки, за царя, и за всѣхъ, иже во власти суть, заповѣдуетъ другой св. Апостоль (1 Тим. 2, 1. 2). Почему такъ? *Сіе бо добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ, иже*

всѣмъ челоуѣкомъ хочетъ спастися, и въ разумъ истинны прійти (ст. 3. 4). И такъ кто, потерявши страхъ Божій, готовъ глумиться надъ самою мыслию о спасеніи своемъ, тотъ станетъ ли молиться о Царѣ, потому что сіе добро и пріятно предъ Спасителемъ Богомъ, желающимъ всѣмъ спасенія? Не скорѣе ли безумно поглумится и надъ тѣми, которые, и по чувству долга, и по влеченію сердца, исполняютъ сію заповѣдь?

Такимъ образомъ, настоящій прискорбный случай есть вразумленіе для всѣхъ насъ, напоминаніе намъ о томъ, что мы начинаемъ совращаться съ примаго пути, забывать Бога и Его заповѣди. Нужно ли подобное вразумленіе и напоминаніе? Когда оно сдѣлано для насъ Господомъ Богомъ, то, конечно, и нужно было. Впрочемъ если бы кто захотѣлъ искать основанія для сего въ современной намъ жизни, тотъ безъ труда нашель бы явленія, которыя при самомъ снисходительномъ взглядѣ нельзя признать правильными ни въ какомъ здоровомъ обществѣ.

1., Когда нѣкоторые члены общества съ непостижимымъ легкомысліемъ схватываютъ и усвояютъ себѣ странныя ученія, давно уже показавшія свою несостоятельность и предъ судомъ здраваго разума и на самомъ опытѣ, — ученія, въ родѣ тѣхъ, за осуществленіе которыхъ на дѣлѣ, только не во имя теоріи, вѣроятно многіе сидятъ здѣсь заключенными, — усвояютъ какъ несомнѣнныя истины, какъ послѣднее слово науки, — то такое общество никто, конечно, не назоветъ здоровымъ.

2., Когда люди, именующіе себя христіанами, нагло кощунствуютъ надъ самыми святѣйшими истинами вѣры Христовой, поставляя славу свою, по выраженію

Апостола, *въ студи своемъ*, то какихъ благотворныхъ послѣдствій можно ожидать отъ ихъ дѣятельности, на какомъ бы поприщѣ они ни были поставлены, когда для нихъ нѣтъ ничего священнаго?

3., Когда отцы и матери, сами растлѣнные умомъ и сердцемъ, не только воспитываютъ дѣтей своихъ безъ напоминанія имъ о страхѣ Божиемъ, но нарочито употребляютъ всѣ усилія, чтобы и случайно не заронилась въ ихъ душу мысль о Богѣ; то не готовятъ ли тѣмъ въ нихъ будущихъ злодѣевъ своего отечества. Да не возмалоютъ болѣе уста моя дѣлъ человѣческихъ. Отъ болѣзни и туги сердечныя сказано и то, что вы-сказано.

Господь Богъ, дивно спасшій жизнь Царя нашего, посмѣялся врагамъ нашимъ, кто бы они ни были, и поругался ихъ замысламъ, какъ я уже имѣлъ случай высказать. Теперь долгъ вѣрноподанныхъ стать твердымъ оплотомъ и крѣпкою стѣною вокругъ Царя своего, — стать не на словахъ, а на самомъ дѣлѣ. Законы гражданскіе, карающіе преступныя дѣйствія, не могутъ по самому существу своему касаться преступныхъ мыслей, служащихъ основаніемъ преступныхъ дѣйствій. Законы Божественные, дѣйствуя на совѣсть человѣка, безсильны для людей, сожженныхъ совѣстію. Остается одно средство къ обузданію ихъ: это сила самаго общества, которое составляемъ мы же сами. Если, какъ истинные христіане и какъ вѣрные сыны отечества, и по долгу служенія, и по убѣжденію ума и сердца, станемъ съ ревностію, съ горячностію духа противоборствовать всѣмъ страннымъ ученіямъ, тогда и послѣдствія ихъ, всѣ безобразныя явленія въ обществѣ, прямо ведущія къ ниспроверженію всякаго порядка и къ

гибели самаго общества, сдѣлаются невозможными.

А вамъ, возлюбленные о Господѣ, заключенные здѣсь и давшіе поводъ къ симъ размышленіямъ, напоминаю тоже Апостольское наставленіе, о которомъ упоминали и прежде: *еже начасте доброе, сіе творити и скончайте* (2 Кор. 8, 10. 11).

Если искренне ваше желаніе молиться за Царя и благодарить Бога за его спасеніе, то не все еще потеряно для васъ, не смотря на ваши узы. Въ васъ есть еще страхъ Божій, въ сердцахъ вашихъ есть еще любовь. Продолжайте развивать и укрѣплять въ себѣ сіи прекрасныя качества, и они послужатъ для васъ началомъ новой дѣятельности, отличной отъ той, которая привела васъ сюда, — чего молитвенно желаю всѣмъ вамъ. Аминь.

Р Ъ Ч Ъ,

сказанная 25 мая въ кафедральномъ соборѣ предъ присягою губернскихъ гласныхъ, по открытіи Саратовскаго Губернскаго Земскаго Собранія.

Почтеннѣйшее собраніе!

Позвольте моему недостойнству обратиться къ вамъ отъ лица Св. Церкви съ словомъ Св. истины:

Уста царевы сохрани, и о словеси клятвы Божія не скорь буди (Еккл. 8, 3), то есть: повелѣнія Царевы исполняй, а для того не давай предъ Богомъ присягу безразсудно или легкомысленно.

Вотъ что сказалъ премудрый Проповѣдникъ-Соломонъ! Священныя слова сіи имѣютъ самое близкое приложеніе къ настоящему случаю. Въ виду предстоящаго вамъ великаго дѣла вы собрались сюда помолиться Го-

споду Богу, испросить себѣ Его благословенія и помощи, чтобы за тѣмъ, по чину Христіанскому, дать присягу на вѣрное, точное, добросовѣстное и не уклонное исполненіе повелѣній и предначертаній по земскому учрежденію нашего возлюбленнаго Монарха-Отца. Нѣтъ нужды указывать на эти повелѣнія и предначертанія, которыя, конечно, хорошо извѣстны каждому изъ васъ. При настоящемъ случаѣ позвольте только, Мм. Гг., обратить ваше вниманіе на Царевы предначертанія, недавно указанныя для всѣхъ лицъ, состоящихъ на государственной службѣ, въ Высочайшемъ рескриптѣ, данномъ нами предсѣдателя комитета Министровъ, д. т. с. Гагарина. Какъ извѣстно вамъ, рескриптъ этотъ направленъ противъ „пагубныхъ ученій, которыя развились въ общественной средѣ и стремятся поколебать въ ней самыя коренныя основы вѣры, нравственности и общественного порядка“. Для искорененія этихъ ученій Его Величества, Государь Императоръ указалъ на „здравыя, охранительныя и добронадежныя силы, которыми Россія всегда была обильна и доселѣ, благодаря Бога, преизобилуетъ. Эти силы заключаются во всѣхъ сословіяхъ, которымъ дороги права собственности, права обезпеченнаго погражденнаго закономъ землевладѣнія, права общественныя, на законѣ основанныя и закономъ опредѣленные, начала общественного порядка и общественной безопасности, начала нравственности и священныя истины вѣры“. Вотъ эти-то мощныя и благотворныя силы и должны постоянно имѣть въ виду всякій вступающій или избирающій другаго на поприще общественной дѣятельности. При семъ надо твердо помнить, что главныя, коренныя изъ указанныхъ силъ суть: „начала нравственности и священ-

ныя истины вѣры“. Кто пренебрегаетъ этими силами, кто, погружаясь въ заботы о благахъ земныхъ, не ищетъ прежде всего и болѣе всего, какъ заповѣдалъ Спаситель, Царствія Божія, и даже совсѣмъ забываетъ объ немъ, кто сочувствуетъ цѣльнымъ матеріалистическимъ идеямъ и направляетъ по нимъ жизнь свою, дѣлая ее такимъ образомъ пустою и ничтожною и, даже иногда прямо, зловредною для общественнаго благоустройства: тотъ никогда не можетъ быть добрымъ и полезнымъ слугою Царя и Отечества.

Много важныхъ и многотрудныхъ дѣлъ у земства... Мы укажемъ только на такія, которыя касаются улучшенія общественной нравственности—*сего вѣрнѣшаго залога порядка и счастья*, какъ сказала Государь Императоръ въ Высочайшемъ своемъ Манифестѣ при восшествіи на Престолъ. Умственное и нравственное народное образованіе на здоровыхъ и прочно-благодѣтельныхъ началахъ, и все, что касается вообще правительственной защиты и поддержанія религіозныхъ интересовъ Церкви въ потребныхъ случаяхъ, вотъ самый важный предметъ, добросовѣстною и искреннею заботливостію о которомъ земство можетъ принести государству и обществу огромную пользу.

Въ земствѣ соединяются лица разныхъ сословій и званій на общеплезное дѣло... А вотъ что сказала нашъ возлюбленный Монархъ и объ этомъ: „Надлежитъ прекратить повторяющіяся попытки къ возбужденію вражды между разными сословіями, и въ особенности къ возбужденію вражды противъ дворянства и вообще противъ землевладельцевъ, въ которыхъ враги общественнаго порядка естественно усматриваютъ своихъ прямыхъ противниковъ.“ Итакъ, милостивые го-

судари, дружно и единомысленно все, рука объ руку, идите къ предназначенному вамъ великому дѣлу. Отъ васъ требуетъ этого Государь, на васъ съ сочувствіемъ и надеждою взираетъ теперь народъ...

Для столь великаго и многоплоднаго дѣла нужны, конечно, и дѣятели умные, опытные, неподкупно-честные, религіозно-добросовѣстные и энергичные. Такихъ и надо безъ всякаго пристрастія избирать въ Гласные Губернской Земской Управы. Въ чемъ и да поможетъ вамъ Господь, Святое Евангеліе и Животворящій Крестъ Котораго предлежатъ вамъ для клятвеннаго обѣщанія служить Богу и Царю вѣрою и правдою. Помолимся же съ вѣрою и любовію, ибо *любящимъ Бога вся споспѣшествуетъ во благо*. Аминь.

Архимандритъ Александръ.

ИСТИННАЯ И ЛОЖНАЯ ВѢРОТЕРПИМОСТЬ.

(изъ Union Chretienne)

Изъ Санктпетербурга пишутъ въ *l'Independance belge* отъ 30 октября: «Митрополитъ нашей столицы подалъ вчера образецъ вѣротерпимости, безпримѣрной въ лѣтописяхъ Русскаго Православія. Онъ самъ посвятилъ діакона для секты диссидентовъ, называемыхъ въ Россіи *единовѣрцами*, т. е. буквально, *не вѣрующими*. Эта секта, очень распространенная у насъ, отличается отъ православныхъ употребленіемъ старыхъ обрядовъ, измѣненныхъ Патріархомъ Никономъ, не вѣря вмѣстѣ съ другими иновѣрными, что Епископы, приставшіе къ реформѣ этого Патріарха, этимъ самымъ дѣйствіемъ потеряли благодать, которая даетъ имъ право поставлять

священниковъ. Слѣдовательно единовѣрцы допускаютъ православныхъ священниковъ, съ тѣмъ условіемъ, чтобы они совершали богослуженіе по старымъ обрядамъ. До настоящаго времени эта секта, хотя и имѣла въ Петербургѣ одну церковь, но была только терпима; дѣйствіе митрополита дало ей совершенно новую санкцію. На будущее время единовѣрцы могутъ считать свою религію идущею на равнѣ (*sic!*) съ новымъ православіемъ и можно сказать напередъ, что это произведетъ сильное впечатлѣніе на большую часть нашего народа, который придерживается старинныхъ обрядовъ. Или я ошибаюсь, или поступокъ Петербургскаго Митрополита есть первый шагъ къ освобожденію всѣхъ иновѣрныхъ сектъ».

Корреспондентъ *J'n dependance belge* доказалъ подробностями, сообщаемыми въ этомъ журналѣ, полное незнакомство съ вопросомъ, о которомъ онъ хочетъ говорить. Чтобы поставить этотъ вопросъ въ точныя границы, достаточно изложить его вообще.

Прежде всего нужно замѣтить, что Патріархъ Никонъ не измѣнилъ древнихъ обрядовъ Православной Церкви; онъ замѣнилъ только нѣсколько старыхъ славянскихъ словъ, сдѣлавшихся не понятными, и исправилъ въ духъ древности нѣкоторые второстепенные обряды. Въ Церкви Православной вѣрные такъ убѣждены, что вѣроученіе есть достояніе, котораго сами епископы не имѣютъ права касаться, что легкихъ измѣненій Никона совершенно было достаточно для образованія важнаго раскола, члены котораго называются старовѣрами. Между раскольниками или старовѣрами есть такіе, которые находятся въ союзѣ съ церковію, т. е. признаютъ власть епископовъ, подъ условіемъ, чтобы

имъ позволили служить по старымъ книгамъ, неизмѣненнымъ Никономъ. Ихъ называютъ единовѣрцами, т. е. имѣющими одну и ту же вѣру. Корреспондентъ **P' Independance belge** переводитъ это слово: *невърующіе*; на какомъ основаніи, этого мы не знаемъ. Епископы не считаютъ необходимымъ требовать отъ нихъ отреченія отъ тѣхъ старыхъ книгъ, которыя отличаются отъ новыхъ только не важными мелочами. Вотъ почему присоединенные раскольники въ Петербургѣ имѣютъ своихъ священниковъ и діаконовъ, которые находятся въ сношеніи съ епархіальною властію, подобно священникамъ и діаконамъ господствующей церкви. Изъ этихъ простыхъ замѣчаній видно, что вѣротерпимость почтеннаго Петербургскаго Митрополита вовсе не имѣетъ той важности, которую хотѣлъ приписать ей корреспондентъ **Independance belge**. Въ посвященіи діакона изъ соединенныхъ раскольниковъ нѣтъ ничего не обыкновеннаго, и мы вполне убѣждены, что благочестивый Митрополитъ будетъ сильно удивленъ, услышавъ, что его за это провозгласили либераломъ и образцомъ вѣротерпимости. Въ самомъ дѣлѣ, въ Петербургѣ у присоединенныхъ раскольниковъ есть четыре церкви, священники и діаконы которыхъ находятся подъ властію Митрополитовъ или ихъ Викаріевъ.

Что касается до послѣдствій, которыя предвидитъ вышеозначенный корреспондентъ, то мы не можемъ раздѣлять его надеждъ. Въ Россіи есть своя національная церковь; но она (Россія) не можетъ дѣлать ей упрековъ, и съ другой стороны не можетъ жертвовать ею въ пользу какой-бы то ни было секты, но при любви къ своей церкви, Россія болѣе чѣмъ другая нація снисходительна къ церквамъ и религіямъ, которыя отли-

чаются отъ ея религіи. Чтобы убѣдиться въ этомъ, достаточно пройти самую блестящую улицу Санктпетербурга, называемую Невскимъ Проспектомъ. Тамъ на каждомъ шагу встрѣтишь церкви христіанъ различныхъ вѣроисповѣданій, не исключая старовѣровъ и даже католиковъ. Въ Россіи всѣ отправляютъ свое богослуженіе съ полною свободою и на языкахъ, болѣе для нихъ удобныхъ. Пользуется ли кто большею свободою въ Парижѣ? Мы не можемъ этого утверждать. Всѣ иновѣрныя секты (въ Россіи) не только ожидаютъ свободы, но и пользуются ею въ дѣйствительности. Русское Правительство считаетъ себя только въ правѣ имѣть свою преимущественную церковь; возможно ли ему отказать въ свободѣ, на которую имѣетъ право каждая отдѣльная личность? Что касается до вѣротерпимости относительно къ другимъ церквамъ, то оно дѣлаетъ для нихъ даже болѣе, чѣмъ сколько онѣ въправѣ отъ него требовать. Можно-ли, наприм., требовать отъ протестанта подписки въ пользу церкви православной или католической? Очевидно нѣтъ. Православное же правительство Россіи, не считая множество другихъ значительныхъ фактовъ, дало въ Санктпетербургѣ на Невскомъ проспектѣ мѣсто для постройки католической церкви. Это тоже самое, какъ еслибы французское правительство дало мѣсто для постройки русской церкви въ Парижѣ, на улицѣ Риволи, въ окрестностяхъ Пале-Рояля. Какіе бы крики испустили наши добрые католики, если бы подобный фактъ щедрости оказало французское Правительство? Они и такъ достаточно возмущаются при видѣ русской Церкви, построенной на русскія деньги, на мѣстѣ, купленномъ русскими же, на оконечности предмѣстья **Saint-Honore**. Конечно, вѣро-

терпимость дѣло чрезвычайно хорошее. Но истинную вѣротерпимость всегда нужно отличать отъ ложной. Ложная существуетъ на языкѣ и подъ перомъ вольнодумцевъ или іезуитовъ, которые, ради своего честолюбія, довольствуются только прекрасными фразами, смотря по обстоятельствамъ; а какъ скоро вѣротерпимость становится для нихъ стѣснительною, то они дѣлаютъ изъ нея поводъ къ раздору. Истинная вѣротерпимость не исключаетъ убѣжденія и никогда не выражается въ индифферентизмъ. Православная церковь, дѣйствительно вѣротерпима въ томъ смыслѣ, что она никогда не преслѣдуетъ даже тѣхъ, которые нѣкогда преслѣдовали ее и которые преслѣдовали бы ее еще до сихъ поръ, если бы имѣли на то силу. Но она не на столько снисходительна, чтобы жертвовать истиною; она не полагаетъ истины тамъ, гдѣ ея нѣтъ; вотъ почему она живетъ въ добромъ согласіи съ старовѣрами, придерживающимися своихъ старыхъ словъ; но она вовсе не полагаетъ правды во всѣхъ системахъ, которыя изобрѣтаются подъ предлогомъ религіи. Вѣрное этому духу православія, русское правительство, во имя религіи никого не преслѣдуетъ; но оно любитъ національную церковь и покровительствуетъ ей; что же можно еще сдѣлать лучшаго? И гдѣ найдешь что нибудь лучшее церкви, первый принципъ которой таковъ: нужно быть такими же христіанами, какіе были во времена Апостоловъ? И разумѣется въ Царствованіе благочестиваго и великодушнаго Александра II-го Россія не измѣнила себѣ, и ея дѣти останутся вѣрны своему духу. Корреспондентъ *Independance belge* будетъ мечтать о будущей свободѣ иновѣрныхъ сектъ на счетъ своего собственнаго воображенія. Если бы онъ хотѣлъ выразиться съ большею

точностию, то онъ долженъ былъ бы говорить только о свободѣ вѣроисповѣданій. Но тогда его попросили бы указать хоть на одно вѣроисповѣданіе, которое не пользовалось бы свободою въ Россіи; онъ не указалъ бы ни на одно. Магометане имѣютъ въ Россіи свои мечети и самые язычники сохраняютъ своихъ идоловъ, не говоря о томъ, что у не присоединенныхъ раскольниковъ есть епископы и священники, поставленные, за границую. Но относительно вѣротерпимости Россія сохраняетъ свои убѣжденія; можно ли упрекать ее за то? Она вполне счастлива, когда раскольническіе епископы присоединяются къ православной церкви, какъ это случилось въ послѣдній разъ въ Москвѣ; она воздастъ хвалу Богу, когда магометане или язычники открываютъ глаза предъ евангельскимъ свѣтомъ; она принимаетъ съ любовію въ свои объятія католиковъ или другихъ сектантовъ, убѣдившихся въ истинѣ православной церкви. Можно ли вѣнчать ей это въ преступленіе? Она дѣйствительно вѣротерпима; но совершенно не признаетъ того, будто вѣротерпимость заключается въ отсутствіи всякаго убѣжденія. Вольнодумцы и іезуиты допускаютъ вѣротерпимость только подъ тѣмъ условіемъ, чтобы или вѣрили подобно имъ, или не вѣрили ни во что; они таковы только для самихъ себя и въ тѣхъ только случаяхъ, когда допускаютъ это ихъ теоріи. Вотъ существенная разница между истинною и ложною вѣротерпимостью. Первое есть убѣжденіе, руководимое любовію; второе—нигилизмъ, руководимый гордостью.

ИЗЪ СЕЛА ЧЕРВЛЕНОРАЗНАГО.

Страшная, глубоко потрясающая вѣсть о покушеніи

на жизнь Августѣйшаго Монарха достигла до села Червленоразнаго, Царицынскаго уѣзда, предъ Георгіемъ (23-го апрѣля). Прихожане приходской церкви, жители села Червленоразнаго, государственные крестьяне, оповѣщены были волостнымъ головою, что 23-го апрѣля послѣ Литургіи имѣеть быть отправлено благодарственное Господу Богу молебствіе за спасеніе драгоцѣнной жизни ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА. Къ Литургіи стеклись почти всѣ жители села, отъ мала до стара. Чувства народа высказались въ истинно-русскомъ духѣ. За молебномъ многіе колѣнопреклоненные проливали слезы радости, другіе въ разныхъ мѣстахъ храма не могли удержать глубокихъ душевныхъ чувствъ, которыя невольно прорывались восклицаніями: „спаси Его, Господи! Защити, матушка Владычица, нашего Царя Батюшку! Батюшка, Николай Угодникъ, помоги Ему!“ Безхитрестный, религіозный крестьянинъ не имѣеть понятія о такъ называемыхъ приличіяхъ и выражаетъ свои чувства непринужденно. Онъ во время молитвеннаго настроенія, когда въ сердцѣ у него— жаръ горить, совершенно отвлекается отъ всего; онъ какъ-бы отвлекается отъ тѣла; это говоритъ его душа. Усердна была молитва и священноцерковнослужителей. Духовенство одновременно получило указъ съ прописаніемъ телеграммы о спасеніи нашего Монарха отъ покушенія на Его драгоцѣнную жизнь и № Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ которомъ отпечатано, что Государь Императоръ, по вниманію къ особеннымъ нуждамъ духовно-учебныхъ заведеній, повелѣлъ, на содержаніе оныхъ, отпустить изъ государственнаго казначейства полтора милліона руб. сереб. Внутренній голосъ говорилъ: Онъ сдѣлалъ великое доброе дѣло; Онъ

оказалъ помощь св. православной церкви, которая, въ этомъ отношеніи, находилась въ самомъ безотрадномъ положеніи и вотъ—плодъ добраго дѣла. Господь видитъ въ нашемъ Августѣйшемъ Монархѣ любвеобильнѣйшаго Отца подданныхъ, постоянного защитника православія и его интересовъ, мудрѣйшаго правителя обширнаго Государства и хранить Его жизнь на будущія, еще лучшія, еще славнѣйшія дѣла.

По окончаніи богослуженія волостный голова, государственный крестьянинъ села Червленоразнаго, Иванъ Ильинъ Гридинъ, пригласилъ всѣхъ прихожанъ прямо изъ церкви въ волостное правленіе. Тамъ предложилъ онъ крестьянамъ ознаменоватъ чѣмъ нибудь этотъ день, для чего полагалъ съ своей стороны очень достойнымъ памятникъ: 1. Устроить въ приходскую церковь, въ алтарь на горнемъ мѣстѣ, икону Христа Спасителя въ кіоти, украшенной позлащенной рѣзьбою, съ надписью на оной внизу слѣдующихъ словъ: *„сердце царево и жизнь въ руцѣ Божіей. Въ память спасенія драгоцѣнной жизни Государя Императора Александра II отъ пистолетнаго на Его Величество выстрѣла, бывшаго 4-го апрѣля 1866 года“*. 2. Выписать для приходскаго училища портретъ Его Величества. Крестьяне изъявили на предложеніе волостнаго головы полное, единодушное согласіе, съ добавленіемъ, чтобы 3. Заказать икону съ ликами св. Александра Невскаго и Маріи Магдалины, съ изображеніемъ по верхнимъ угламъ иконы съ одной стороны Божіей Матери съ омофоромъ на рукахъ, съ другой—Николая Угодника, въ приличной позлащенной кіоти, и носить эту икону на всѣхъ крестныхъ ходахъ. На устройство всего этого пожертвовали 100 р. с. и 4. Ежегодно, въ слѣдующій

за 4-мь апрѣля Воскресный день, въ воспоминаніе сего событія служить благодарственный молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ.

Но вдругъ въ этой радующейся счастливому исходу злодѣянія, переполненной благоговѣйныхъ чувствъ къ Государю, толпѣ явилась мысль: нельзя ли какъ нибудь засвидѣтельствовать эти чувства предъ самимъ Государемъ. Хоть бы письмецо какъ-нибудь послать. Волостной голова предложилъ крестьянамъ удовлетворить этому желанію — написать Государю поздравительное письмо. „Назадъ тому два года мы (въ волостномъ правленіи получались Русскія Вѣдомости, и часто иногда священникъ, иногда волостной и сельскій писаря читали вслухъ адреса по поводу польскаго возстанія) читали подобныя письма и Государь не отвергаетъ ихъ“. Какъ электричество, мысль эта потрясла толпу: всѣ единодушно просили составить отъ всего общества такое письмо. Сейчас же избрали своего рода комитетъ (въ составъ его включили и священника) для составленія письма и вслѣдствіе сего къ вечеру въ общемъ собраніи крестьянъ прочитанъ былъ нижеслѣдующій адресъ:

ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, БЛАГОЧЕСТИВѢЙШІЙ ГОСУДАРЬ, ВСЕМИЛОСТИВѢЙШІЙ ОТЕЦЪ НАШЪ!

„Не можемъ объяснить мы того ужаса, который овладѣлъ нами, когда мы въ нашей приходской церкви услышали со св. амвона страшную вѣсть о покушеніи какого-то злодѣя на драгоценнѣйшую для всей Россіи жизнь Твою“.

„Пламенная была наша общая молитва на молебнѣ съ колѣнопреклоненіемъ за спасеніе Твоей жизни и

неуспѣхъ злодѣянія. И кто этотъ злодѣй? Мы не думаемъ, чтобы это былъ русскій; а если русскій: то онъ или безумный или безбожникъ“.

„Послѣ богослуженія всѣ мы заняты были одною мыслию: сохрани, Господи, нашего Отца-Царя. Продли, Господи, Его дорогіе дни, на радость Его Августѣйшаго Семейства и на счастье всѣхъ вѣроподданныхъ“.

„Второю нашею мыслию было: сдѣлать навсегда памятнымъ это радостное для насъ событіе, въ которомъ мы видимъ особенную десницу Божию. Почему позволю намъ: 1. Устроить въ нашу приходскую церковь, въ алтарѣ на горнемъ мѣстѣ, икону Христа Спасителя, въ кіотѣ, украшенной позлащенной рѣзьбою съ надписью на оной ввизу слѣдующихъ словъ: *сердце царево и жизнь въ руцѣ Божіей*. Въ память спасенія драгоценной жизни Государя Императора Александра II отъ пистолетнаго на Его Величество выстрѣла, бывшаго 4-го апрѣля 1866 года“. 2. Выписать портретъ Вашего Величества для нашего приходскаго училища. 3. Заказать икону съ ликами святыхъ Александра Невскаго и Маріи Магдалины, съ изображеніемъ по верхнимъ угламъ иконы съ одной стороны Божіей матери съ омофоромъ на рукахъ, съ другой—Николая Угодника,—въ приличной позлащенной кіотѣ, и носить эту икону на всѣхъ крестныхъ ходахъ. На устройство всего этого жертвуемъ 100 р. сер. и 4. Ежегодно, въ слѣдующій за 4 апрѣля Воскресный день, въ воспоминаніе сего событія, служить благодарственный молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ“.

„Прими же, Государь, эти искреннія, сыновнія чувства облагодѣтельствованныхъ Тобою вѣроподданныхъ. Позволь намъ, любящимъ Тебя сынамъ, поздра-

вить Тебя съ чудеснымъ спасеніемъ отъ висѣвшей надъ Твоею головою опасности и надѣяться, что и всегда мы будемъ наслаждаться спокойствіемъ и счастьемъ подъ мудрою державою Твоею, чадолюбивый, Богопоставленный и Богохранимый Государь! Слѣдуютъ подписи.

С. В.

Село Червленоразное.

29 апрѣля 1866 г.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

По благословенію высокопреосвященнѣйшаго Арсеція, митрополита кievскаго и галицкаго, я предполагаю въ непродолжительномъ времени издать отдѣльно свой переводъ съ еврейскаго языка 9 книгъ св. Писанія ветхаго завѣта (4 Царствъ, 2 Паралипоменонъ, или Лѣтописей, Ездры, Неемии и Эсеирь), съ 1861 по 1865 годъ печатавшійся въ «Трудахъ кievской духовной академіи».

Кто знакомъ съ «Трудами в. д. академіи», тотъ знаетъ качества моего перевода и его особенное свойство, отличающее его отъ другихъ русскихъ переводовъ, печатаемыхъ въ настоящее время.

Незнакомымъ же съ журналомъ, въ которомъ въ первый разъ появился мой переводъ, не безполезно объяснить, что мой переводъ снабженъ множествомъ примѣчаній археологическихъ, географическихъ, историческихъ, филологическихъ и проч.

При новомъ изданіи какъ переводъ, такъ и примѣчанія будутъ пересмотрѣны и гдѣ нужно исправлены. Сверхъ того каждой книгѣ будетъ предпослано краткое

предисловіе, объясняющее ея происхождение и все обстоятельства, способствующія къ яснѣйшему разумѣнію; въ заключеніе же будетъ приложенъ алфавитный указатель мѣстностей, упоминаемыхъ въ сихъ книгахъ съ объясненіемъ ихъ положенія и историческими о нихъ замѣчаніями; равно—указатель собственныхъ именъ лицъ, съ объясненіемъ значенія этихъ именъ на евр. языкѣ и историческими о нихъ замѣчаніями.

Цѣнность печатанія, объемъ книги (около 50 листовъ), не позволяютъ, не смотря на все желаніе, сдѣлать изданіе слишкомъ дешевымъ. Самый строгій расчетъ показываетъ, что книга такого объема не можетъ быть пущена въ продажу дешевле 1 руб. 50 коп. безъ пересылки. Но, имѣя въ виду сколько возможно облегчить желающимъ приобрѣтеніе сей книги, а съ тѣмъ вмѣстѣ хотя приблизительно судить о количествѣ, въ какомъ, на первый разъ, потребно печатать предполагаемое изданіе, я предлагаю слѣдующую уступку: подписавшіеся на полученіе книги, съ высылкою денегъ, до 1 августа сего года, получаютъ ее за 1 р. 50 к. съ пересылкою. Само собою разумѣется, что соразмѣрная уступка будетъ сдѣлана выписывающимъ въ значительномъ количествѣ (не менѣе 10 экземпляровъ) и для духовно-учебныхъ заведеній. Подписывающіеся послѣ 1 августа или выписывающіе книгу въ послѣдствіи, платятъ 2 руб. съ пересылкою.

Желающіе выписывать, благоволятъ адресоваться въ Кіевъ, къ профессору кіевской духовной академіи Михаилу Спиридоновичу Гуляеву.

СОДЕРЖАНІЕ.

Отдѣлъ оффиціальный: а) Указы Святѣйшаго Синода, б) Распоряженія Епархіальнаго Начальства, в) Извѣстія, г) Праздныя мѣста, д) Вызовъ и е) Епархіальная хроника. *Отдѣлъ неоффиціальный:* а) Слово, сказанное Его Преосвященствомъ въ церкви тюремнаго замка, б) Рѣчь предъ выборами гласныхъ въ губернскую земскую управу, в) Истинная и ложная въротерпимость, г) Изъ села Червленоразнаго и д) Объявленіе.

Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости выходятъ еженедѣльно *по Вторникамъ.*

Подписка принимается въ Редакціи Вѣдомостей, при Саратовской Духовной Семинаріи.

Годовая цѣна пять руб. серебромъ.

Редакторъ Архимандритъ Александръ.

Дозволено цензурою. Саратовъ, 31 мая 1866 года.

Въ типографіи Саратов. Губерн. Правленія.